



## [天桥]

天桥全区上下正全面冲刺,迎接创建全国文明城市最终“大考”。通过创建全国文明城市活动,天桥区的城市环境也得到了系统提升。在创城中,天桥区一直坚持“创城为民靠民不扰民”的理念,最终让创城的成果惠及每位市民,市民也切实感受到周围生活环境点点滴滴的改变。



新赵路三角绿地建绿透绿后变漂亮了。 天桥区供图

### 创城后绿植多了,小区和车站漂亮了

# 天桥百姓 乐享文明“福利”

本报记者 蒋龙龙

### 烧烤不再烟气熏天 多条街道恢复宁静

21日,记者来到位于制锦市街道的铜元局后街,看到街道两旁是充满历史文化底蕴的文化墙,两旁绿植葱葱,泉水在水渠内不断流动。小区楼院干净整洁,市民文明公约悬挂醒目。

小区居民刘先生告诉记者,在创城之前街道环境可没有这么好,那时街道周围有多家烧烤店,一到夏天整条街就变得烟气熏天、噪音扰民,地面油渍污染严重。创城以来,制锦市街道城管加大巡查力度,每天夜里重点盯守,如今露天烧烤彻底取缔了,附近居民终于获得了安宁,街道沿线终于恢复了昔日的宁静。

铜元局后街的改变是整个天桥区改变的缩影。原先的天桥区为烧烤聚集地,居民对烧烤带来的问题反映较为强烈。

在最严“禁烧令”下,位于天桥区北园街道的烧烤一条街——恣街,十余家烧烤店被取缔后,基本全部转型经营火锅店、炒菜店,个别烧烤店也由炭烧改为电烤等环保做法。

净化设备的要求,采取“收、罚、关”等措施,整治露天烧烤取得阶段性成效。

据介绍,短短几个月时间,天桥区烧烤店已由500余家减少至131家,留存下来的烧烤店基本达到“烧烤炉具进屋、油烟达标排放、经营规范有序、便民不扰民”的整治和管理要求。

### 师范路夜市不再堵 居民晚上遛弯舒心了

近日,记者来到师范路,这条道路通行顺畅,已经没有小商小贩占道经营了。在几个月前,整个师范路夜市却是另一幅景象。师范路夜市的非机动车道几乎都被摆摊的商贩所占据,交通拥堵较为严重。

在工人新村北村街道西区社区生活了65年的居民翟福兰告诉记者,上个世纪90年代,经济不景气导致天桥辖区内工厂陆续破产,有部分工人选择自谋生计,来到人流量较大的师范路摆摊做小生意。短短几年间,师范路上的夜市摊位就从非机动车道上的一排扩大到两排,经营范围也从日用百货、废旧图书增扩至服装鞋帽、烧烤小吃、大排档等几十种。

但随着夜市规模不断扩张,其衍生出的占道经营、治安事件、噪音扰民等问题也逐步凸显。师范路周边有4家学校、两家医院,人流、车流量都格外大。

今年,恰逢创城攻坚,天桥区政府出重拳整治夜市,师范路夜市成为该区整治过程中力度最大、整治成果最明显的一个。今年6月5日,师范路夜市被彻底取缔,沿线的一位居民告诉记者,“夜市被取缔后,居民心里敞亮了许多,现在也敢去那里遛弯儿了。”

### 窗口形象系统提升 火车东站换新颜

近日,不少从济南火车东站出行的市民发现,火车东站的面貌发生了巨变。市民赵先

生经常前往淄博市,他每次都会从济南东站乘坐动车前往,最近他发现济南东站都快得不认识了。赵先生介绍,原先东站广场比较破旧,广场上的花砖损坏也挺严重,周边存在较多广告牌和违章建筑,广场排水不畅,一旦下雨就会积水。

为了解决整个问题,按照市委市政府的统一部署,自6月16日启动火车东站广场整治行动以来,天桥区坚持以问题为导向,通过“拆、建、换、清”等措施,着力营造干净、整洁、有序、安全的城市窗口新形象。

记者再次来到火车东站看到,整个东站已经旧貌换新颜了,火车东站停车秩序较好,东站广场上的花砖、绿植都进行了整体提升。记者逛了一圈也没有发现小广告。

经过系统整治,天桥区多个窗口单位的形象得到了系统提升,如交通窗口单位周边的黑摩的也越来越少了。据天桥交警大队相关工作人员介绍,创城以来,共扣留违法二、三轮摩托车1530辆,其中涉嫌无牌无证的黑摩的358辆,先后两次集中报废车辆1276辆,300多名黑摩的驾驶人退出营运市场。

### 垃圾死角得到清理 老旧小区干净了

在此次创城中,天桥区各部门结合“拆违拆临”行动对一些老旧小区进行了提升,提高了居民的生活质量。21日上午,记者来到天桥区北园街道的凤凰山社区。标山南路5号、7号、9号、11号院的4栋楼为单位宿舍,随着这些单位逐渐破产,小区也逐渐没有人管了。

一位小区居民告诉记者,原先这几个院子内,有多处居民违规搭建的小房,还有多处垃圾死角,可以说是“脏乱差”的典型。天桥区北园街道城管环卫部门负责人介绍,居民违规搭建的小房今年被拆除后,

街道和社区就着手清理垃圾死角,对小区的路面进行了硬化,还修建了健身设施。

据记者了解,在北园街道

有多处破产单位宿舍。在创城中,街道环卫所对这些小区的垃圾死角进行了全面清理,小区环境得到了很大提升。

制锦市小区也是典型的开放式老旧小区,因配套基础设施差、外来流动人口多,楼道内“杂物多、灰尘多、小广告多”,小区环境脏乱差现象严重。自创城以来,街道、社区工作人员及志愿者不厌其烦地一遍遍清理。记者看到,如今居民楼道干净整洁,原本堆满楼道的各类杂物被清理一空,布满灰尘、牛皮癣的墙面恢复了原本的白净亮洁。

### 违建越来越少 绿植越来越多

今年,天桥区将创城和天桥区“环境综合整治年”活动相结合,加大拆违拆临力度,提升绿化水平,全面发力提升辖区环境水平和居民生活质量。

在拆违拆临上,改变最为明显的莫过于二环北路。目前二环北路的济广高速桥已经形成了1620米的绿化景观带。几个月前的高架桥下可是另外一幅场景,当时的高架桥下共有75处违建,不仅是天桥区的违建重灾区,甚至是济南的违建重灾区。在今年1月份济南市拆违拆临行动第一期拆除计划中,这些违建被全部拆除,创造了“天桥速度”。

除此之外,原先各处存在的小广告让人不胜其烦,影响了整个城市的环境。自创城以来,天桥区招标13支专业的小广告清理队伍,对小广告进行了系统清理。街道和社区工作人员也对社区内的小广告进行了清理。自开展环境综合整治以来,天桥区环卫部门共清理各类小广告83260处。

据天桥区园林局相关负责人介绍,截至目前,全区已完成545处建绿透绿任务,完成面积约22万平方米,栽植旱柳、法桐、金叶榆、黄金槐等乔灌木7.3万余株,小龙柏、胶东卫矛、扶芳藤、麦冬等绿篱及地被植物468万余株。



摆放整齐的非机动车。  
天桥区供图